



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

都市空间及关于公厕的讨论

<http://www.fristlight.cn> 2007-01-10

[作者] 王宏维

[单位] 华南师范大学政行学院

[摘要] 近年, 包括广州在内的中国大城市有了飞速发展, 城市面貌焕然一新, 而且都确立了要建设成为“国际大都市”的宏伟目标。倘佯在都市各式各样的“广场”上, 或行走在鳞次栉比的“石屎森林”中, 都市的公民们或居民们又作何感受呢?

[关键词] 女性公厕; 都市空间

近年, 包括广州在内的中国大城市有了飞速发展, 城市面貌焕然一新, 而且都确立了要建设成为“国际大都市”的宏伟目标。倘佯在都市各式各样的“广场”上, 或行走在鳞次栉比的“石屎森林”中, 都市的公民们或居民们又作何感受呢? 无疑, 各个个体的感受是不一样的。对于散落在都市各个场所劳作的打工妹们, 她们常说的一句话是:“那是别人的城市”。大都市是现代化的产物, 其设计与建构是与权力及资源分配紧密联系在一起。所以, 人们对都市、特别是都市空间的感受, 必定集中反映人们在现代化进程中的生存状况及生存方式。而女性主义从社会性别的视角对都市空间的审视, 也集中体现了女性对都市空间的感受, 并由此凸显了从社会性别视角对在空间、权力及资源分配的批判。女性主义对城市空间的审视, 早期集中于对男权中心主义的批判上。从城市形成及目前的拓展看, 占据设计主导地位的大都是男性精英。而且, 都市的设计往往只被当作是一个经济发展和工程技术问题, 至多, 也只是考虑到怎样与城市的历史文化的衔接与发扬。对于性别的差异、以及与此相联系的阶层、种族、民族等等差异, 都很少考虑、甚至根本未加考虑。其中, 有关公厕问题的讨论, 曾经是西方一些国家及台湾地区性别空间研究中一个来自实际、却很重要的话题, 引人瞩目。女性主义研究发现, 在都市众多的公共空间里, 男女公厕在分布和数量上都十分悬殊, 女性公厕不仅数量少、且分布不合理, 使女性在公共空间感受相当不方便, 并常常出现女性公厕前排长龙的情况。女性主义指出, 空间体现的是一种社会关系, 女性公厕拥挤的现象所折射的正是男女两性在公共空间中的不平等关系。在父权制及其文化传统中, 女性的活动空间被限制在家庭——私人领域中, 她们不得外出参与公共活动。所以, 公共空间被认为是专属于男性的, 从这一思路出发, 必定更多地是从男性的立场、男性的价值观和审美观、即以男性中心主义来规划和建设都市。因此, 这些不仅说明都市及其空间绝不是一个静止不动的“容器”或“平台”, 也说明这种两性间隔的空间划分已开始呈现消解的趋势。然而, 还须看到的是, 在空间与性别的问题上, 传统思想观念的影响是根深蒂固的。在上千年男尊女卑的封建社会中, 男性被父权制及其文化塑造成为“强者”——习惯于要求占据、支配较大的空间, 并以此作为掌控权力和居于较高社会等级的象征; 相反, 女性则是被规定的, 是被动的空间接受者——她们只能在较小的、具有一定幽禁性的空间里生存。而当前的问题是, 现代社会虽然已在法律上承认了男女两性的平等权力, 但在空间与性别的观念上、特别是在城市公共空间的设计和建设观念上, 还未能真正贯彻和实现这一平等。针对这个问题, 女性主义借鉴了马克思主义地理学的著名代表人物大卫·哈维的思想, 将都市空间与资本主义经济发展和政治制度的统治结合起来开展研究。她们运用哈维《社会公平与城市》一著中的观点, 指出都市空间除了折射出性别之间的歧视和不平等外, 同时还凸显了种族、民族、阶层等多方面歧视和不平等的存在。最典型的例子, 就是不少国家的新移民、少数民族往往都聚居在大都市的周边或破败的棚户区, 生活空间狭小而糟糕, 不得不常年与垃圾和污水为邻, 成为与大都市金碧辉煌、极度奢华截然相反的另一面。大批处于社会底层的妇女们, 就是在这样的空间劳作、度日的。而且, 都市对于她们往往还是一个不可预料、充满危险的空间——大都市与高犯罪率有着一定的关联, 且各种形式的犯罪大都是以女性为主要侵犯对象的。针对这些情况, 马克思主义女性主义提出了自己独到的研究思路, 即在对城市空间进行审视中, 必须把性别问题与阶级问题合二为一。而西方发达国家的历史也表明, 一个城市的地理空间的规划、布局, 实质上是资本追求其效益最大化的结果, 也是阶级和资本积累之间内在矛盾的结果。女性主义对性别与都市空间关系的研究, 因而显示出了一种更强、更鲜明的政治性。从另一方面看, 马克思主义的当代发展也需获得女性主义空间批判思想的支持。在此基础上创立的西方“马克思主义”地理学学派和被称为“社会理论空间化”的运动, 就是与吸收女性主义空间批判的研究成果有关的。

[我要入编](#) | [本站介绍](#) | [网站地图](#) | [京ICP证030426号](#) | [公司介绍](#) | [联系方式](#) | [我要投稿](#)

北京雷速科技有限公司 Copyright © 2003-2008 Email: leisun@firstlight.cn

